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1.WSTĘP 

1.1.  Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robot 
w ramach robót budowlanych przy realizacji zadania pn.: 

REMONT BUDYNKU KOMUNALNEGO 

1.2.  Zakres stosowania 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu ze Specyfikacjami Technicznymi dla 
poszczególnych rodzajów robót.  
 Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach 
prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą 
spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i 
zasad sztuki budowlanej oraz przy uwzględnieniu przepisów bhp. 

1.3.  Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z obowiązującymi 
podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 

• Konstrukcja – uporządkowany zespół połączonych części, zaprojektowany w celu zapewnienia 
określonego stopnia sztywności. 

• Sufit – sufit przeznaczony do zmniejszenia wysokości przestrzeni lub zapewniający miejsce dla 
przewodów instalacyjnych. 

• Konstrukcja – uporządkowany zespół połączonych części, zaprojektowany w celu zapewnienia 
określonego stopnia sztywności. 

1.4.  Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wykonanie następujących prac: 
• ściany i zabudowy z płyt cementowo włóknowych, 
• zabudowy pionów i przewodów instalacji z płyt cementowo włóknowych na stelażu stalowym lub 

drewnianym z rewizjami do instalacji, 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Dokumentacja Projektowa i Specyfikacje Techniczne (ST) oraz inne dodatkowe dokumenty przekazane 
przez Inspektora (np. protokoły konieczności na roboty dodatkowe, zamienne i zaniechania) stanowią o 
zamówionym zakresie i są integralną częścią umowy, a wymagania w nich zawarte są obowiązujące dla 
Wykonawcy. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów w Dokumentacji Projektowej lub ich pomijać. 
O ich wykryciu powinien natychmiast powiadomić Inspektora, który w porozumieniu z projektantem 
dokona odpowiednich zmian lub poprawek. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały winny 
być zgodne z Dokumentacją Projektową i ST. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST 
uważane są za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego 
przedziału tolerancji. 
Cechy materiałów muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymogami, a rozrzuty 
tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy roboty lub 
materiały nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub ST i wpłynie to na zmianę 
parametrów wykonanych elementów budowli, to takie materiały winny być niezwłocznie zastąpione 
innymi, a roboty wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 
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2.  MATERIAŁY 

2.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w części „Wymagania 
ogólne” pkt 2 specyfikacji technicznej.  
 

2.2.  Systemowe ściany i sufity  

W niniejszej ST wykorzystano numerację sufitów zgodną z Dokumentacją Projektową. 
 
Wykończenie sufitów oraz okładziny ścian z płyt cementowo włóknowych 
Do wykonania okładzin z płyt cementowo włóknowych przede wszystkim należy zgromadzić 
odpowiednią ilość materiałów tj: 
- płyty cementowo włóknowe, 
- profile stalowe zimnogięte z blachy stalowej ocynkowanej. 
- listwy rusztu drewnianego  
 
Akcesoria stalowe  
Służą do łączenia kształtowników konstrukcji nośnej z podłożem i między sobą:  

•  łączniki wzdłużne, 
•  uchwyty bezpośrednie długie, 
•  uchwyty bezpośrednie krótkie, 
•  kołki rozporowe plastikowe, metalowe, 
•  kołki szybkiego montażu, 
•  kołki wstrzeliwane. 

Wszystkie akcesoria powinny być wykonane ze stali ocynkowanej wg wymagań jak dla kształtowników 
stalowych wg pkt. 2.3. 
 
Inne akcesoria 
stosowane do wykonania systemów suchej zabudowy: 

•  taśmy spoinowe: z włókna szklanego, samoprzylepna z włókna szklanego, perforowana 
papierowa – do wzmacniania spoin między płytami gipsowo-kartonowymi oraz spoin narożnych 
i obwodowych, 

•  uszczelki obwodowe: polietylenowe grubości 3, 4 mm, filcowe 5 mm, z wełny mineralnej do 10 
mm– do uszczelniania połączeń konstrukcji ze stropem i ścianami bocznymi. 

 
Wkręty 
Do mocowania płyt gipsowo-kartonowych do kształtowników nośnych, łączenia kształtowników między 
sobą oraz mocowania profili w uchwytach powinny być stosowane - wkręty stalowe, blachowkręty 
samowiercące. 
 
Masa szpachlowa 
Do wykonywania połączeń między płytami cementowo włóknowymi oraz spoin narożnych i 
obwodowych powinny być stosowane gipsowe masy szpachlowe przeznaczone do spoinowania. Do 
końcowego szpachlowania płyt powinna być stosowana masa szpachlowa przeznaczona do 
szpachlowania powierzchniowego. Warunki stosowania mas szpachlowych określają instrukcje 
Producentów dla poszczególnych wyrobów. 
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3.  SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w części „Wymagania ogólne” pkt 3 specyfikacji technicznej. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. Wykonawca przystępujący do wykonania sufitów 
systemowych, powinien wykazać się możliwością korzystania z elektronarzędzi i drobnego sprzętu 
budowlanego. Narzędzia zalecane do trasowania: poziomica wodna, laser budowlany, sznur traserski, 
przymiar taśmowy, ołówek, łata 2-3m z libellą, kątownik metalowy, metrówka, pion murarski. Narzędzia 
zalecane do montażu konstrukcji i płytowania: nożyce do blachy (prawe i lewe), nóż, miarka zwijana, 
metrówka, poziomica 1,2–1,5m, narzędzia do osadzania kołka (wiertarka udarowa, młot SDS), 
kombinerki, wkrętarka, wkrętak krzyżowy i płaski, podnośnik do płyt, podesty robocze, drabiny. 
 

4.  TRANSPORT 

4.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w części „Wymagania ogólne” pkt 4 specyfikacji 
technicznej. 

4.2.  Transport materiałów 

Transport materiałów powinien odbywać się w sposób zabezpieczający materiały przed przesuwaniem 
się podczas jazdy, uszkodzeniem mechanicznym, zawilgoceniem i zniszczeniem, a określony w instrukcji 
producenta  i dostosowanej do polskich przepisów przewozowych. Rozładunek materiałów ręcznie lub 
mechanicznie: rozładunek płyt powinien odbywać się w sposób zmechanizowany przy pomocy wózka 
widłowego o udźwigu minimalnie 200kg lub żurawia wyposażonego w zawiesie z widłami. Środek 
transportowy np. samochody wyposażone w HDS. 

4.3 Przechowywanie i składowanie materiałów 

Materiały systemów sufitowych i ściennych powinny być pakowane w sposób zabezpieczający je przed 
uszkodzeniem i zniszczeniem określony przez producenta. Instrukcja winna być dostarczona odbiorcom 
w języku polskim.  Na każdym opakowaniu powinna znajdować się etykieta zawierająca: 
− nazwę i adres producenta, 
− nazwę wyrobu wg aprobaty technicznej jaką wyrób uzyskał, 
− datę produkcji i nr partii, 
− wymiary, 
− liczbę sztuk w pakiecie, 
− numer aprobaty technicznej, 
− nr certyfikatu na znak bezpieczeństwa, 
− znak budowlany. 
Składowanie materiałów powinno odbywać się w pomieszczeniach zamkniętych i suchych, na poziomym 
i mocnym podkładzie. Metalowe elementy systemu takie jak: profile stalowe i wkręty powinny być 
składowane pod zadaszeniem i chronione przed zawilgoceniem. 
Każdy materiał winien być składowany w miejscu suchym. W szczególności produkt nie może być 
podmywany przez wodę, ani też być składowany w miejscu, w którym zbiera się woda. W przypadku 
produktu w paletach – palety nie mogą być układane jedna na drugiej z uwagi na ryzyko uszkodzenia 
produktu lub opakowania. Wszelkie czynności dotyczące Produktu powinny być przeprowadzane za 
pomocą przeznaczonego do tego celu sprzętu. Czynności te należy wykonywać ze szczególną starannością, 
tak by nie uszkodzić produktu lub jego opakowania. Dotyczy to zarówno opakowania zbiorczego (paleta), 
wielopaka (składowa palety), jak i opakowania pojedynczego (rolka, paczka). 
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5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt. 5 
specyfikacji technicznej. 

5.2.  Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do wykonywania systemów sufitowych powinny być zakończone wszystkie roboty 
stanu surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy. Przed rozpoczęciem 
prac montażowych pomieszczenia powinny być oczyszczone z gruzu i odpadów. Pomieszczenia 
powinny być suche i dobrze przewietrzone. 

5.3.  Montaż sufitów i ścian systemowych 

Mocowanie sufitów i ścian systemowych należy wykonać przy pomocy elementów systemowych 
(łączników, rusztów, itp.) zalecanych przez producenta, zgodnie z jego instrukcją. Instrukcja montażu oraz 
elementy konstrukcyjne sufitów mogą różnić się w zależności od producenta. Nie zwalnia to Wykonawcy 
od poprawnego montażu elementów, w razie wątpliwości co do montażu należy skonsultować się z ich 
producentem oraz twórcą dokumentacji projektowej. 
 
6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 6 
specyfikacji technicznej. 

6.2.  Badania w czasie wykonywania robót 

Częstotliwość oraz zakres badań materiałów powinna być zgodna z normami. Dostarczone na plac 
budowy materiały należy kontrolować pod względem ich jakości. Zasady kontroli powinien ustalić 
Kierownik budowy w porozumieniu z Inspektorem nadzoru.  
Kontrola jakości polega na sprawdzeniu, czy dostarczone materiały i wyroby mają zaświadczenia o 
jakości wystawione przez producenta oraz na sprawdzeniu właściwości technicznych na podstawie 
badań doraźnych. Badania w czasie wykonywania robót w szczególności powinny dotyczyć sprawdzenia 
materiałów 

− narożniki i krawędzie (czy nie ma uszkodzeń), 
− zgodność wymiarów z dokumentacją projektową, 
− występowanie uszkodzeń powłoki cynkowej elementów stalowych. 

Wyniki badań płyt stropowych i innych materiałów powinny być wpisywane do dziennika budowy i 
akceptowane przez Inspektora nadzoru. 
 
7.  OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 7 specyfikacji technicznej. 
Jednostką obmiaru jest 1 m2  wykonanej okładziny sufitowej lub ściennej. 
 
8.  ODBIÓR ROBÓT 

8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 8 specyfikacji technicznej. 

8.2.  Odbiór podłoży 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót okładzinowych. 
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Podłoże oczyścić z kurzu i luźnych resztek zaprawy lub betonu.  

8.3.  Zgodność z dokumentacją  

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) wg pkt. 6 ST dały pozytywny 
wynik. 

8.4.  Wymagania przy odbiorze 

W trakcie odbioru należy sprawdzić poprawność systemową – zastosowanie materiałów budowlanych 
zalecanych przez dostawcę montowanego systemu. Okładziny systemu powinny zostać wykonane 
zgodnie z powyższym opisem i wytycznymi producenta.  

 Odbiór montażu konstrukcji  

− sprawdzenie rodzaju zastosowanych profili i ich przydatności do zastosowania w systemie, 
− sprawdzenie rozstawu profili i wieszaków. 

 
Odbiór montażu sufitów i ścian systemowych 

− sprawdzenie typu zastosowanych płyt, 
− sprawdzenie poprawności ułożenia płyt oraz zachowania dystansu względem podłogi i stropu, 
− sprawdzenia zgodności z dokumentacją projektową, 
− sprawdzenia zgodności z dokumentami odniesienia (wymiary, wygląd). 

Dopuszczalne odchyłki są następujące: 

Dopuszczalne odchylenia powierzchni od płaszczyzny i krawędzi od kierunku 
Powierzchni od 
płaszczyzny i 

krawędzi od linii 
prostej 

Powierzchni i krawędzi od kierunku Przecinających się 
płaszczyzn od kąta w 

dokumentacji pionowego poziomego 

Nie większa niż 2 
mm i w liczbie nie 

większej niż 2 szt na 
całej długości łaty 

kontrolnej 2 m 

Nie większe niż 1,5 mm i 
ogółem nie więcej niż 3 
mm w pomieszczeniach 
do 3,5 m wysokości oraz 
nie więcej niż 4 mm w 

pomieszczeniach powyżej 
3,5 m wysokości 

Nie większe niż 2 mm i 
ogółem nie większej niż 

3 mm na całej 
powierzchni 

ograniczonej ścianami, 
belkami itp. 

Nie większa niż 2 mm na 
długości łaty kontrolnej 2 

m 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt 9 specyfikacji 
technicznej. Cena jednostki obmiarowej obejmuje: 

− dostarczenie materiałów i sprzętu, 
− roboty przygotowawcze, 
− montaż, 
− prace porządkowe, 
− wszystkie inne roboty niewymienione, które są niezbędne do kompletnego wykonania robót 

objętych niniejszą ST przewidzianych w Dokumentacji projektowej. 
 
10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-72/B-10122  Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagania i badania przy odbiorze.  
PN-93/B-02862  Odporność ogniowa  
PN-EN 10162:2005 Kształtowniki stalowe wykonane na zimno. Warunki techniczne dostawy.  

Tolerancje wymiarów i przekroju poprzecznego.  
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PN-EN 10142:2003  Taśmy i blachy ze stali niskowęglowej ocynkowane ogniowo w sposób 
ciągły do obróbki plastycznej na zimno. Warunki techniczne dostawy 

PN-EN ISO 7050:1999  Wkręty samogwintujące z łbem stożkowym, z wgłębieniem krzyżowym 
PN-91/M-82054.19  Śruby, wkręty i nakrętki. Statystyczna kontrola jakości  
PN-EN ISO 3506-4:2004 (U)  Własności mechaniczne części złącznych ze stali nierdzewnych, odpornych 
PN-C-04630 Woda do celów budowlanych. 
PN-EN 13139:2003 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych. 
Norma ISO Seria 9000, 9001, 9002, 9003, 9004 Normy dotyczące systemów zapewnienia jakości i zarządzania 

systemami zapewnienia jakości. 
 
Umowa, warunki Kontraktu. 
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał 
praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich 
wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  
 


